

素材积累：党的自我革命

一、背景概述

在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上，习近平总书记从历代封建王朝盛极而衰，到历次农民起义先胜后败，再到苏联解体、苏共垮台、东欧剧变，深入剖析古今中外治乱兴衰留下的命题，深刻指出其根本原因在于“解决不了自己的问题”。党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，民族复兴进入关键阶段，党推进着前无古人的伟大事业，也面临着前所未有的风险挑战。对“如何跳出历史周期率”的思考，始终萦绕在习近平总书记的心头。习近平总书记表示，我经常讲跳出历史周期率问题，这是关系党千秋伟业的一个重大问题，关系党的生死存亡，关系我国社会主义制度的兴衰成败。

以史为鉴，可以知兴替。党的十八大以来，在推进全面从严治党的伟大实践中，以习近平同志为核心的党中央不断进行实践探索和理论思考，在毛泽东同志当年给出“让人民来监督政府”的第一个答案基础上，给出了第二个答案，那就是不断推进党的自我革命。跨越漫长岁月的两个答案，从探寻党和人民的关系，到着眼自身、刀刃向内，一以贯之的是坚守初心使命、掌握历史主动的自觉，是走好“赶考”之路的清醒和坚定。

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

2015年5月，在中央全面深化改革领导小组第十二次会议上强调“勇于自我革命，敢于直面问题”；2016年7月，在庆祝中国共产党成立95周年大会上指出，全党要以自我革命的政治勇气，着力解决党自身存在的突出问题，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力；2017年10月，在党的十九大报告中指出，只有以反腐败永远在路上的坚韧和执着，深化标本兼治，保证干部清正、政府清廉、政治清明，才能跳出历史周期率，确保党和国家长治久安；2022年10月，在党的二十大报告中指出，经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变味。

2. 论证意义：

坚持“自我革命”作为党百年奋斗的10条历史经验之一。

在不同历史时期，党完成了不同的历史任务，蜕变成一个饱经风霜的大党。我们党要想历久弥新、永葆活力，就需要不断进行自我革命、永葆活力。在党的二十大报告中指出，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变味……从不断深化对自我革命的认识，到新时代纵深推进全面从严治党，理论与实践的不懈追求，都着眼于跳出治乱兴衰的历史周期率，着眼于以伟大自我革命引领伟大社会革命，实现强国建设、民族复兴的宏伟目标。

勇于“自我革命”，是我们党最鲜明的品格。

自我革命，犹如拿起手术刀给自己动手术，痛苦非常、艰难非凡，中国共产党为什么能做到？那便

是：无私者，无畏。习近平总书记深刻指出，我们党之所以有自我革命的勇气，是因为我们党除了国家、民族、人民的利益，没有任何自己的特殊利益，这是我们党敢于自我革命的勇气之源、底气所在。

一百多年来，党外靠发展人民民主、接受人民监督，内靠全面从严治党、推进自我革命，勇于坚持真理、修正错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒，保证了党长盛不衰、不断发展壮大。“窑洞之问”的两个答案，贯穿着一个颠扑不破的真理——“人心向背关系党的生死存亡”。“人民群众反对什么、痛恨什么，我们就要坚决防范和打击”“得罪千百人，不负十四亿”“我们不能关起门来搞自我革命，而要多听听人民群众意见，自觉接受人民群众监督”。

三、出题方向

（一）你怎么看？

1. 习近平强调，我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，如何成功跳出治乱兴衰历史周期率、确保党永远不变质、不变色、不变味，答案就是不断推进党的自我革命。你怎么理解这句话？

◎**审题判断——你怎么看？（哲理启示类）——答题结构【点题/破题—意义—过渡—对策—总结结尾】**

◎**解题思路**

第一步——点题/破题：

勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格。自我革命精神是党永葆青春活力的强大支撑。在百年奋斗历程中，党领导人民取得一个又一个伟大成就、战胜一个又一个艰难险阻，历经千锤百炼仍朝气蓬勃，得到人民群众支持和拥护，原因就在于党敢于直面自身存在的问题，勇于自我革命，始终保持先进性和纯洁性。

第二步——意义：

自我革命是中国共产党的宝贵精神财富，对于保持党的先进性和纯洁性、推动党的建设和发展、确保党始终坚持人民立场、推动国家治理体系和治理能力现代化具有重要的历史意义：

其一，**保障了人民利益**。自我革命的出发点和落脚点是为了人民的利益。通过自我革命，中国共产党能够更好地坚持人民立场，密切与人民群众的联系，不断满足人民对美好生活的向往；回看新时代全面从严治党的伟大实践，从“打虎”“拍蝇”“猎狐”，到紧盯“四风”顽疾，再到推动全面从严治党向基层延伸。一项项扎实举措，“人民利益”是始终不变的关键词……

其二，**提高了党不变质、不变色、不变味的政治定力**。全党以自我革命的政治勇气，着力解决了党自身存在的突出问题，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力；以反腐败永远在路上的坚韧和执着，深化了标本兼治，保证了干部清正、政府清廉、政治清明，确保跳出历史周期率，确保党和国家长治久安……

其三，**推动国家治理体系和治理能力现代化**。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心。通过自我革命，中国共产党不断完善了国家治理体系，提高国家治理能力，更新了治理模式，推动了中国特色社会主义事业不断取得新的胜利……

第三步——过渡：

踏上新征程，面对国内外形势的新变化和实践的新发展，有没有强烈的自我革命精神，能不能把党

的自我革命进行到底，是决定党和国家事业兴衰成败的关键因素：

第四步——对策：

第一，**自我革命关键要有正视问题的自觉和刀刃向内的勇气。**以前所未有的勇气和定力全面从严治党，以“六个必须”阐释党推进自我革命的“组合拳”，形成了一整套党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系；把制度建设摆在更加突出位置，强调“形成坚持真理、修正错误，发现问题、纠正偏差的机制”……

第二，**纪检监察机关是党进行伟大自我革命的重要力量。**这是管党治党的利器重器。要紧紧围绕党和国家工作大局忠诚履职，聚焦“两个维护”强化政治监督，加强规范化、法治化、正规化建设，推进新时代纪检监察工作高质量发展，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，持之以恒正风肃纪反腐，不断推动全面从严治党向纵深发展，在推进党的自我革命、并以自我革命引领社会革命的新实践中作出新的更大贡献……

第三，**强调“九个以”的实践要求——**以坚持党中央集中统一领导为根本保证；以引领伟大社会革命为根本目的；以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循；以跳出历史周期率为战略目标；以解决大党独有难题为主攻方向；以健全全面从严治党体系为有效途径；以锻造坚强组织、建设过硬队伍为重要着力点；以正风肃纪反腐为重要抓手；以自我监督和人民监督相结合为强大动力。9个方面要求，既有宏观层面的目标任务、顶层设计，也有落细落实、重点突出的方式方法；既有认识论，又有方法论……

第五步——总结结尾：

新征程上，深刻领会习近平总书记关于党的自我革命的重要思想的精髓要义、实践要求，纵深推进全面从严治党，中国共产党必将在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。